

ЗЕЛЕНАЯ ЗЕМЛЯ

Снова вся страна обращает свой взор и хлопковой целины, и там богатства, которые она таит, и людям, ее преобразующим. Партия свято выполняет ленинский завет. Продолжается великое наступление на пустыни. Степи, штурмовые энтузиастами, отступают, их территория сужается, уступая место новым оазисам. Только за четыре последних года в Голодной степи и в зоне Караумского канала освоено свыше 85 тысяч гектаров целины. Но разве только здесь ставились на службу народу новые земли? Освоители пришли и в Центральную Азию, в Каршинскую и Шир-Ардскую степи, в низовья Аму-Дарьи. Взяв за пример строительство в Голодной степи, советские люди издали покорение пустынь и в этих районах и уже получают первые плоды своего труда.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 40-й
№ 212 (12397) Суббота, 12 сентября 1964 года Цена 2 коп.

НАДЕЖДЕ ГРИГОРЬЕВНЕ ЗАГЛАДЕ

ЧЕРНЯХОВСКИЙ РАЙОН
ЖИТОМИРСКОЙ ОБЛАСТИ
КОЛХОЗ «ПЕРВОЕ МАЯ»

Дорогая Надежда Григорьевна! Сердечно поздравляю Вас со славным семидесятилетием. Советский народ любит Вас и гордится Вами за то, что Вы показываете замечательный пример в труде на благо народа. Труд во имя коммунизма — это великое дело. Чем лучше и плодотворнее каждый советский человек будет трудиться, тем больше он будет производить продукции, тем скорее мы построим светлое коммунистическое общество.

Благодарю Вас за приглашение приехать к Вам и вместе отметить день Вашего семидесятилетия. К сожалению, из-за занятости по работе не удастся приехать. Но мы всем сердцем и душой с Вами в этот день, дорогая Надежда Григорьевна.

Поздравляю Вас с высокой правительственной наградой орденом Трудового Красного Знамени.

Желаю Вам доброго здоровья, успехов в труде и счастья в жизни.

9 сентября 1964 года. Н. ХРУЩЕВ.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ ТОВ. ЗАГЛАДЫ Н. Г. ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИ

За многолетнюю работу по выращиванию высоких урожаев сельскохозяйственных культур, активное внедрение в колхозно-совхозное производство достижений науки и передового опыта и в связи с семидесятилетием со дня рождения наградить звеньевую колхоза «Первое мая» Черняховского производственного колхозно-совхозного управления Житомирской области тов. Загладу Надежду Григорьевну орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. МИКОЯН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.
МОСКВА, КРЕМЛЬ.
9 сентября 1964 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ ГАЗЕТЫ «СЕЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ» ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИ

За многолетнюю плодотворную работу по мобилизации трудящихся села на борьбу за подъем сельского хозяйства, широкую пропаганду достижений науки и передового опыта в сельскохозяйственном производстве и в связи с выходом десятилетия со дня основания наградить газету «Сельская жизнь» орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. МИКОЯН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.
МОСКВА, КРЕМЛЬ.
10 сентября 1964 года.



Москва, Кремль, 8 сентября. Никита Сергеевич Хрущев среди покорителей хлопковой целины.

На поля Задарьинского производственного управления вышли «голубые корабли». Здесь первыми в Узбекистане начали машинный сбор «белого золота». На снимке: уборка урожая в шестом отделении совхоза «Гульбах». За штурвалом (крайний слева) — передовой механизатор совхоза Я. Бекмурзаев. Фото Е. Корниенко. (Фотохроника УТАГ).

ВСЕ ДОРОГИ ОТКРОЙТЕСЬ ХЛОПКУ!

«ГОЛУБЫЕ КОРАБЛИ» ВЫШЛИ НА ПОЛЯ

В этом году хлопкоробам совхоза «Гульбах» вместе с юбилеем республики и Компартии Узбекистана отмечают сорокалетие и своего хозяйства. Эти знаменательные события коллектив решил ознаменовать новыми трудовыми победами.

Уже к началу сентября на плантациях совхоза был накоплен высокий урожай. И вот над полями поднялись самолеты.

Первой начала дефолиацию хлопчатника бригада Оргинбая Хусанова. Пока опадали листья, хлопкоробы готовили разворотные полосы, засыпали временные оротели. Механизаторы делали пробные выезды, проверяли под нагрузкой каждый узел агрегатов. Наконец поля побелели от раскрывшихся коробочек.

Пришел долгожданный день! Пять «голубых кораблей» вышли на 20-гектарную карту. Успешно работал механизатор-коммунист Якубай Бекмурзаев, который уже 16 лет управляет машинами. Только прошлой осенью он вывез из бункера своего агрегата более 70 тонн сирца.

Ничье механик-водитель обязался собрать 150 тонн хлопка. Рядом с ним ведут машину Алишер Салим и Юсулбай Рахманов. Они тоже сели и обрабатывали хлопчатник, проводили покоску растений, а теперь убирают урожай. Вместе с молодым водителем комсомолец Машраб Курбановым работа и один из опытных механизаторов — отделение Садык Узakov.

Наполнен хлопок бункер. На краю поля сирец вырывается прямо в тракторный прицеп для бестарной перевозки. Каждый механизатор в тот день добился высоких показателей, значительно перевыполнив задание. Расчеты говорят, что бригада выполнит годовой план сдачи хлопка государству не позднее 20 сентября.

В этом году уборка урожая машинами в совхозе началась раньше обычного. Механизаторы обязались собрать за сезон более 5.000 тонн «белого золота». На полях будут работать 80 хлопкоуборочных агрегатов. Широко используются механизмы для покоски и выгрузки хлопка.

Хлопкоробам совхоза, готовя обстойную встречу 40-летию Узбекской ССР и Компартии Узбекистана, стремятся выполнить план хлопкозаготовки к 15 октября, а социалистическое обязательство — дать Родине 8.000 тонн «белого золота» — к 7 ноября. Их воодушевляет забота партии о хлопкоробах, добрые пожелания, высказанные товарищем Н. С. Хрущевым в беседе с хлопкоробами Голодной степи и зоны Каракумского канала.

Поля совхоза белые-белые. И по этому белоснежному раздолью лавят «голубые корабли».

Нет, большая работа!

Совхоз «Гульбах»,
Задарьинское производственное управление
Андижанской области.

ПО ПРИМЕРУ САВАЙЦЕВ

Хороший хлопчатник вырастила наша бригада. На каждом курсе раскрыл и с по 3-4 коробочки. А всего их — по 20 и больше на каждом растении. Трудновато будет убирать такой обильный урожай вручную. Но мы и не ориентируемся на ручной сбор. Со всех 110 гектаров рассчитываем убрать урожай машинными.

Мы взяли на вооружение опыт савайцев, машинный сбор организуем так, как он проводится в этом передовом совхозе. Главное — вовремя сделать дефолиацию.

Второго сентября тракторист Ч. Алтамов вывел на поля тракторной опылькатель-опрыскиватель и обработал ядохимикатами первые гектары посов на 20 дней раньше, чем в

прошлом году. На остальных площадях предуборочное удаление листьев хлопчатника будет произведено с помощью самолетов.

И другие бригады артели нынче держат курс на машинную уборку. Всего в нашем колхозе растения будут обезличены на 1.500 гектарах. Значит, 70-80 процентов урожая будет собрано машинами.

Ш. РАХИМОВ.
Бригадир колхоза «Моисево».

Хорезмская область,
Шаньятское производственное управление.

ДО ТРЕХ ПРОЦЕНТОВ В ДЕНЬ

С каждым днем нарастают темпы уборки урожая в колхозе «Узбекистан». Если в первые дни на заготовительный пункт доставлялся хлопок в

размере полутора процентов от годового плана, то сейчас его составляет в два раза больше.

Организовано ведёт сбор сирца бригада коммуниста М. Мананова. Многие сборщики включились в патристическое движение инициативное, значительно перевыполняют дневные нормы. Д. Джурбаев, Р. Сабирова и Д. Тухтакуева ежедневно собирают по 150-170 килограммов «белого золота». Бригада выполнила годовое задание более чем на 10 процентов.

А. ПАТТАЕВ.
Ферганская область,
Узбекистанское производственное управление.

ПОРА ОТ СЛОВ ПЕРЕЙТИ К ДЕЛУ

КАРШИ. 11 сентября. (По телефону от сб. корр.) Приближается пора выхода «голубых кораблей» на хлопковые поля, а в хозяйствах Кашкадарьинской области еще не готово более половины хлопкоуборочных машин. В хозяйстве Шахрисабанского производственного управления из 163 агрегатов отремонтировано лишь 51. Половина машин еще находится в мастерских в Янқабате. 15 машин не готовы в артелях Каршинского производственного управления.

В колхозах и совхозах области не приведено в порядок более 300 тракторных прицепов для бестарной перевозки хлопка. Не спешат с этим делом в хозяйствах Гузарского, Каршинского, Шахрисабанского и Янқабатского производственных управлений. Медленно идет и ремонт ворохоочистителей.

Вопросы подготовки к машинному сбору не раз обсуждались в обкоме партии и исполкоме, в производственных управлениях. Намечались сроки окончания ремонта техники. Но решения не выполняются. А дни машинной уборки урожая наступают. Пора от слов перейти к делу!

В. ПЕТРОВ.

Ферганская область,
Узбекистанское производственное управление.

ЦЕЛИННЫЕ ЗЕМЛИ — НА СЛУЖБУ КОММУНИЗМУ!

С ТОБОЙ, ТОВАРИЩ ИНДУСТРИЯ!

«То, что вы создали своими руками в Голодной степи, это восхищает каждого человека, который видит и любит результаты вашего труда».

Так сказал голодотестецам Никита Сергеевич Хрущев на памятной встрече в Кремле с передовиками хлопководства Голодной степи и зоны Караумского канала.

85 тысяч 500 гектаров освоенных целинных земель. Их уже сегодня 64 тысячи гектаров — это огромное море «белого золота». Голодная степь преобразований, происшедших за годы Советской власти в Узбекистане, город становится заметным центром по производству самых разнообразных изделий. Сегодня здесь насчитывается 20 предприятий, выпускающих продукцию на миллионы рублей.

Гордость Диканка — предприятия строительной индустрии. Это форпост успешного освоения целины. Еще в 1960 году вошел в строй первый в Средней Азии силанитный завод. Затем были построены гипсопротный цех, керамзитобетонный завод и вращающаяся печь известкового завода.

Предприятия строительной индустрии в месяц, перевыполняют производственные задания. В этом году уже выпущено сверхплановой продукции более чем на 30 тысяч рублей.

Готовясь достойно ознаменовать 40-летие Узбекской ССР и Компартии Узбекистана, коллектив известкового завода еще шире развернул социалистическое соревнование. Малки этого соревнования — общабиничини тт. Шарипова, Ишанкулов, Стрельцов, эскаваторщик т. Рахматуллин и многие другие. Четыре смены завода борются за звание коллектива коммунистического труда.

Тяготом строительной индустрии стал комбинат строительных материалов. Это целый комплекс одноэтажных и в то же время отдельных предприятий. Здесь на жестком сырье работает силикатный завод. Гипсопротный стан выпускает гипсовые стеновые блоки. Пущена керамзитовая установка с двумя вращающимися печами. Заканчивается строительство еще одного силикатного завода. Скоро только на силикатных изделий можно будет возводить в год по 757 восьмиквартирных жилых домов для осветителей целины.

Ускоренными темпами ведется строительство завода железобетонных изделий со станами конструкции Героя Социалистического Труда инженера Козлова. В этом году вступит в строй два стана. Годовая производительность каждого — 420 тысяч квадратных метров панелей.

На этих уникальных машинах будут изготавливаться плиты для облицовки каналов. Но стан Козлова универсален. Он может быть применен для всех видов

строительства: про мышленного, сельскохозяйственного, иригационного, гидротехнического, жилищного дорожного.

На комбинате трудится более 800 рабочих. Широкое развитие получило движение за коммунистический труд. Новый керамзитобетонный цех удостоен звания коммунистического. Это почетное звание присвоено также сменам тт. Худайбердиева и Хамедова.

Продукция дизельских предприятий строительной индустрии непрерывным потоком идет на целину, где поднимаются новые совхозные поселки, где героическими усилиями целинников преобразуется земля.

Встреча товарища Н. С. Хрущева с целинниками, его исключительное внимание к делам и нуждам Голодной степи — яркий образцы заботы Коммунистической партии и Советского правительства о дальнейшем развитии сельского хозяйства, повышении благосостояния народа. И коллективы предприятий строительной индустрии Диканка не пожелают сид на то, чтобы в ответ на эту заботу добиться новых успехов.

СВОИМИ РУКАМИ — НА СТОЛ ТРУДЯЩИХСЯ!

Специализированные колхозы и совхозы Калининского производственного управления обязались встретиться 40-летию республики и Компартии Узбекистана выполнением плана продажи государству овощей и картофеля. Их слово не расходится с делом. Трудящиеся колхоза «Кибрай» перекрестили свое обязательство по отправке овощей почти в три раза. Перевыполнили годовое задание по продаже овощей государству Свердловла, имени 40-летия Узбекистана и четвертого совхоза.

Накануне завершения годового задания колхозы имени Ахунбабаева, имени генерала Рахимова, «Москва», «Октябрь» и совхоз «Дурмень».

Картофелеводы колхоза имени генерала Рахимова за счет лишь мартовских посадок и выполнили уже три

четверти годового задания по продаже картофеля государству. А теперь зреет обильный урожай позднего картофеля.

Перевыполнили по лугодонным заданиям картофеля колхозы о имени Калининна, имени Кирова, имени Навои, имени Ахунбабаева, имени 40-летия Узбекской ССР, «Кзыл Узбекистан» и «Октябрь».

Широким потоком на рынки столицы республики идут щедрые дары земли: помидоры, дыни, арбузы, лук.

Бригада Кара ба Халдижанова из колхоза имени Ильича на

каждом из 53 гектаров решила вырастить 200 центнерный урожай овощей. Обязательство держим с честью: каждый гектар помидоров уже дал по 40 тонн плодов, капуста собрана по 26 тонн. А впереди — уборка поздних культур.

Таких бригад в хозяйствах Калининского производственного управления — десятки. Они — значители и передовики предуборочного соревнования за досрочное выполнение обязательств по продаже государству овощей и картофеля.

Т. БЕК.

Заместитель секретаря Диканского пром и ш в о производственного парткома.
Сырдарьинская область.

Первый Интернационал... забываем, он вечно в истории борьбы рабочих за свое освобождение. Он заложил фундамент того здания всемирной социалистической республики, которое мы имеем теперь счастье строить.

В. И. ЛЕНИН.

28 сентября 1964 года исполняется 100 лет со дня основания первой массовой международной революционной организации рабочего класса — I Интернационала (Международного Товарищества Рабочих), создателями которого были основоположники научного коммунизма, великие вожди и учителя мирового пролетариата Карл Маркс и Фридрих Энгельс.

Столетие со дня основания I Интернационала — праздник всего мирового рабочего и коммунистического движения. Этот славный юбилей отмечается в обстановке побед идей коммунизма на всех континентах земного шара. Превращение мирового коммунистического движения в самую влиятельную политическую силу современности, полная и окончательная победа социализма в СССР и передовых народов и разветвленному строительству коммунизма, успехи социалистического строительства в других странах, все большее превращение мировой системы социализма в решающий фактор общественного развития, мощный подъем рабочего движения в капиталистических странах и великие победы национально-освободительной борьбы народов — все это практическое воплощение сформулированных К. Марксом и Ф. Энгельсом идей научного коммунизма, ставших теоретической основой деятельности I Интернационала.

Разработав революционную теорию, определив принципы стратегии и тактики революционного рабочего движения, К. Маркс и Ф. Энгельс дали пролетариату могучее идейное и политическое оружие борьбы за свое освобождение. Созданные I Интернационала вооружили пролетариат и организацию. Ныне, спустя 100 лет, основные идеи I Интернационала, выдвинутые К. Марксом и Ф. Энгельсом, живут в мировом коммунистическом движении, они успешно воплощаются в жизнь самоотверженным трудом народов социалистических стран.

Величайший завет Международного Товарищества Рабочих — верность пролетариата интернационализму. Деизм I Интернационала стал боевой лозунг «Пролетарии всех стран, соединитесь!», впервые провозглашенный в «Манифесте Коммунистической партии». Интернациональное объединение рабочих различных стран К. Маркс и Ф. Энгельс рассматривали как историческую миссию I Интернационала. «Одна из великих целей Товарищества», — писал К. Маркс, — «добиться того, чтобы рабочие различных стран не только чувствовали, но и действовали как братья и товарищи, борющиеся за свое освобождение в единой армии» (К. Маркс, Ф. Энгельс. Сочинения, издание второе, т. 16, стр. 195).

Направляя деятельность I Интернационала, К. Маркс и Ф. Энгельс исходили из того, что революционное рабочее движение интернационально в силу объективных исторических закономерностей, общности коренных интересов рабочих различных стран, угнетаемых одним и тем же классом — классом капиталистов.

Международной силе капитала, попыткам буржуазии различных стран подавить революционное движение пролетариата, рабочий класс должен был противопоставить свое интернациональное единство.

С первых шагов организованного рабочего движения международное единство действий пролетариата стало необходимым условием его успехов в классовой борьбе с буржуазией. «Опыт прошлого показал», — говорилось в Учредительном Манифесте I Интернационала, — «что провозглашенное отношение к братскому союзу, который должен существовать между рабочими разных стран и побуждать их в своей борьбе за освобождение крепко стоять друг за друга, карается общим поражением их разрозненных усилий» (т. 16, стр. 10—11).

По мере развития революционной борьбы рабочего класса значение принципов пролетарского интернационализма все более возрастало в результате объективного процесса интернационализации общественной жизни, все более тесной взаимосвязи революционных процессов в различных странах. В. И. Ленин подчеркивал, что «Полное и всестороннее использование всех возможностей на всех поприщах деятельности складывается лишь в итоге классовой борьбы рабочих различных стран» (В. И. Ленин. Полное собрание сочинений, т. 17, стр. 182).

По мере развития революционной борьбы рабочего класса значение принципов пролетарского интернационализма все более возрастало в результате объективного процесса интернационализации общественной жизни, все более тесной взаимосвязи революционных процессов в различных странах.

В. И. Ленин подчеркивал, что «Полное и всестороннее использование всех возможностей на всех поприщах деятельности складывается лишь в итоге классовой борьбы рабочих различных стран» (В. И. Ленин. Полное собрание сочинений, т. 17, стр. 182).

По мере развития революционной борьбы рабочего класса значение принципов пролетарского интернационализма все более возрастало в результате объективного процесса интернационализации общественной жизни, все более тесной взаимосвязи революционных процессов в различных странах.

В. И. Ленин подчеркивал, что «Полное и всестороннее использование всех возможностей на всех поприщах деятельности складывается лишь в итоге классовой борьбы рабочих различных стран» (В. И. Ленин. Полное собрание сочинений, т. 17, стр. 182).

По мере развития революционной борьбы рабочего класса значение принципов пролетарского интернационализма все более возрастало в результате объективного процесса интернационализации общественной жизни, все более тесной взаимосвязи революционных процессов в различных странах.

В. И. Ленин подчеркивал, что «Полное и всестороннее использование всех возможностей на всех поприщах деятельности складывается лишь в итоге классовой борьбы рабочих различных стран» (В. И. Ленин. Полное собрание сочинений, т. 17, стр. 182).

По мере развития революционной борьбы рабочего класса значение принципов пролетарского интернационализма все более возрастало в результате объективного процесса интернационализации общественной жизни, все более тесной взаимосвязи революционных процессов в различных странах.

На каждом новом этапе освободительного движения трудового человечества расширялся объем задач, решаемых совместными усилиями международного рабочего класса, и в то же время менялся характер того выклада, который отдельные его отряды вносили в общее дело антиимпериалистической борьбы.

В период после Великой Октябрьской социалистической революции высшим критерием пролетарского интернационализма стала защита первого в мире социалистического государства — Советского Союза, поскольку сохранение революционных завоеваний советского народа превратилось в важнейшее условие успешной борьбы международного рабочего класса за социализм. В то же время впервые в истории возникла такая форма выполнения интернационального долга, как строительство нового общества в стране победившей социалистической революции, показывающее пример другим народам и создающее материальную базу для всего международного революционного движения.

Еще более расширяется круг интернациональных задач международного рабочего класса в нашу эпоху, когда главным фактором революционного развития стала мировая система социализма. Пробным камнем интернационализма стало теперь отношение к мировой социалистической системе, к ее единству.

Ныне идеи пролетарского интернационализма охватывают все более широкие слои народных масс, поскольку пролетариат, выполняя свою историческую миссию, на деле доказал, что его освободительная борьба соответствует коренным интересам всех трудящихся, всех народов, борющихся за мир, национальное освобождение и социализм.

Воплощение принципов пролетарского интернационализма требует максимальных усилий, направленных на укрепление единства и взаимопомощи всех революционных сил современности. Любые попытки изолировать эти силы друг от друга, противопоставить их наивысшему величайшему ущербу общей борьбе против империализма и реакции.

Следуя принципам Международного Товарищества Рабочих, коммунистическое движение оказывает всемерную поддержку народам, борющимся за национальное независимое против империалистического и колониального гнета, рассматривает эту поддержку как свою интернациональную обязанность.

Ведя решительную борьбу против буржуазного национализма ишовинизма, К. Маркс и Ф. Энгельс подчеркивали, что различные национальные интересы, интересы прогрессивного и революционного развития данной нации, ее рабочего класса не только не находятся в конфликте с интернациональными интересами, а, напротив, полностью им соответствуют. Ф. Энгельс разъяснял, что «... в рабочем движении подлинно национальные идеи, то есть идеи, отвечающие экономическим факторам, как в промышленности, так и в сельском хозяйстве, факторам, господствующим в соответствующей стране, в то же время всегда являются и подлинно интернациональными идеями» (т. 33, стр. 374).

История развития революционного движения полностью подтвердила правильность этого марксистского тезиса.

Когда принципы интернационализма предлагаются забвению деятелями рабочего движения той или иной страны, это наносит ущерб не только международному рабочему классу в целом, но прежде всего национальным интересам рабочего класса данной страны. Подлинная забота о благе трудящихся своей страны, о национальных интересах своего народа неотделима от последовательного интернационализма. Верные своему революционному братству с пролетариями других стран, марксисты-ленинцы выступают как самые смелые и самоотверженные борцы против национальной ограниченности, против шовинизма и расизма, за последовательное проведение в жизнь принципов международной солидарности трудящихся.

Коммунисты, идущие в авангарде всемирной борьбы за мир, демократию, национальную независимость и социализм, считают своим высшим интернациональным долгом защиту и укрепление единства международного коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма.

Революционные принципы пролетарского интернационализма, провозглашенные Международным Товариществом Рабочих, приобретают сегодня особо важное жизненное значение. Последовательное проведение в жизнь этих принципов — неременное условие торжества коммунизма.

где вместе с всемирным развитием людей вырастает и производительные силы на основе постоянно развивающейся науки и техники, все источники общественного богатства пользуются полным потоком и осуществляется великий принцип «от каждого — по способностям, каждому — по потребностям».

Коммунизм — это высокоорганизованное общество свободных и сознательных тружеников, в котором утвердятся общественное самоуправление, труд на благо общества станет для всех первой жизненной потребностью, способности каждого будут применяться с наибольшей пользой для народа. Цель коммунизма — это освобождение каждого человека и всего человечества от любой формы эксплуатации, неограниченный простор для развития материального производства, достижение изобилия материальных и духовных благ для всех людей, создание условий для гармонического и всестороннего развития личности.

Коммунизм — самая разумная, самая гуманная, самая справедливая форма организации общества. Ради победы идеалов коммунизма подымались на борьбу и шли на смерть многие поколения пролетарских революционеров.

Научный коммунизм не имеет ничего общего с представлениями о коммунистическом строе как об обществе бедности и аскетизма, как о военном лагере, инвентаризуемом и подавляющем человеческую личность. Выступая против подобных представлений, К. Маркс метко характеризовал их как «казарменный коммунизм». К. Маркс и Ф. Энгельс научились видеть путь к коммунизму и к освобождению рабочего класса только в вынужденности трудящихся к созданию рабочего класса, который был завоеван самим рабочим классом, «завоевание политической власти стало, следовательно, великой обязанностью рабочего класса» (т. 16, стр. 12, 10).

К. Маркс и Ф. Энгельс показали неизбежность и необходимость осуществления социалистической революции и установления диктатуры пролетариата для уничтожения капитализма и построения социализма. Развивая взгляды основоположников марксизма-ленинизма, В. И. Ленин дал четкое определение диктатуры пролетариата как особой формы классового союза между пролетариатом и многочисленными непroletарскими слоями трудящихся, «союза в целях полного свержения капитала, полного подавления сопротивления буржуазии и попытки реставрации ее со стороны, союза в целях окончательного создания и упрочения социализма» (т. 38, стр. 377).

3. Определяя стратегию и тактику рабочего движения, К. Маркс и Ф. Энгельс выдвинули в I Интернационале положение, согласно которому борьба за конечную цель рабочего движения, за коммунизм должна сочетаться с борьбой за разрешение его ближайших задач.

Ревизионисты справа и «слева» всеми средствами стремятся подорвать этот важнейший принцип. Правые оппортунисты пытаются отказаться от конечных целей и бороться за частные реформы, «левые» ревизионисты требуют забвения о необходимости тщательной подготовки революционного выступления масс и, независимо от исторической обстановки, выдвигают как непосредственную задачу немедленное осуществление социалистической революции.

Основоположники марксизма указали на необходимость привлечения на сторону революции в качестве союзников пролетариата широких масс трудящихся, в особенности крестьянства. Известно указание К. Маркса о том, что социалистическая революция в Германии должна быть дополнена «вторым изданием Крестьянской войны» (т. 29, стр. 37). К. Маркс подчеркивал, что пролетарская революция без поддержки ее трудящимся крестьянством в тех странах, где оно составляет значительную часть населения, не может одержать решительную победу. Именно из этих указаний исходил В. И. Ленин, разрабатывая проблему союза рабочего класса и крестьянства.

Теория и практика I Интернационала обогатили рабочее движение научными марксистскими выводами о роли партии в революции, о том, что, руководя революционной борьбой против оппортунистической власти имущих классов, пролетариат может действовать как класс, только организовавшись в особую политическую партию, противостоящую всем старым партиям, созданным имущими классами.

На основе этих выводов, развитых В. И. Лениным, строилась и осуществляется деятельность марксистско-ленинской партии, возглавляющей борьбу рабочего класса и всех трудящихся за победу коммунизма во всем мире.

4. Добиваясь сплочения и единства различных отрядов международного рабочего класса, К. Маркс и Ф. Энгельс считали важнейшей задачей I Интернационала преодоление влияния различных мелкобуржуазных течений, тормозящих развитие рабочего движения. «Интернационал», — указывал К. Маркс, — был основан для того, чтобы заменить социали-

стические и полусоциалистические секты подлинной организацией рабочего класса для борьбы» (т. 33, стр. 278).

К. Маркс и Ф. Энгельс вели в I Интернационале неустанную борьбу на два фронта: с правыми и «левыми» оппортунизмом. Они решительно осуждали протестантски-популярную подмену принципа революционной классовой борьбы идеями социалистическими антиагониетическими классов. Они разоблачали ревизионистские иллюзии английских тред-юнионистов и сторонников Лассаля о возможности вращания капитализма в социализм, о возможности коренного «улучшения» капитализма при сохранении в неприкосновенности его социально-экономических основ.

Основоположники научного коммунизма в то же время беспощадно критиковали авантюристскую тактику и псевдо-революционную фразеологию мелкобуржуазных левооппортунистических течений, вскрывали присущий им волюнтаризм и догматизм. Из этих мелкобуржуазных течений самым ярким врагом Международного Товарищества Рабочих был бакунизм с характерными для него субъективизмом и «левым» авантюризмом. Бакунины не верил в силы рабочего класса. Он отрицал всякую государственность, в том числе пролетарскую, выступал в качестве идеолога анархизма.

К. Маркс писал, характеризуя взгляды Бакунина: «Он абсолютно ничего не смыслит в социальной революции, знает о ней только политические фразы. Ее экономические условия для него не существуют» (т. 18, стр. 615).

Как и все мелкобуржуазные революционеры, Бакунины преувеличивал и абсолютизировал роль насилия, не придавая значения объективным условиям революции. По его мнению, решение вопроса — быть или не быть революции — в конечном итоге зависит от воли людей, от их желания. «Воля, а не экономические условия, является основой его социальной революции», — писал К. Маркс (т. 18, стр. 615). Бакунизм отрицал необходимость организации массового революционного движения, противопоставлял ей стихийные бунты и заговоры, пытаясь перепрыгнуть через необходимые этапы революционной борьбы. Авантюризм бакунистов в конечном счете переходил в капитулянтство перед буржуазией. Прикрываясь ультраревольционными фразами, Бакунины и бакунисты стремились вызвать раскол Интернационала, вели против него подрывную работу, К. Маркс и Ф. Энгельс неустанно боролись против подрывных действий бакунистов, направленных на раскол рабочего движения.

К. Маркс и Ф. Энгельс резко выступали против культа личности, характерного для лассальянства, вскрывали мелкобуржуазные корни его порочной идеологии и практики. В то же время они критиковали лозунг бакунистов «никаных авторитетов», подчеркивая, что это лозунг анархистского дезорганизаторства.

5. В результате деятельности I Интернационала международное рабочее движение оформилось как мощный фактор общественного развития. «В течение десяти лет», — писал Ф. Энгельс, — «Интернационал господствовал над одной стороной европейской истории — именно той стороной, в которой заложено будущее» (т. 33, стр. 538). Парижская коммуна — первое в истории государство диктатуры пролетариата, духовное детище Интернационала — «величайший образец величайшего пролетарского движения XIX века» (В. И. Ленин, т. 16, стр. 453). Обобщая опыт Коммуны, К. Маркс с огромной силой подчеркнул неизбежность и необходимость диктатуры пролетариата для революционной замены капитализма социализмом.

Программные документы Международного Товарищества Рабочих пронизаны духом интернационализма, непримиримостью ко всем проявлениям национализма. Они последовательно разоблачали политику буржуазии, которая, «преследуя преступные цели, играет на национальных предрассудках и в грабительских войнах проливает кровь и расточает богатство народа» (т. 16, стр. 11). Вся деятельность I Интернационала — и особенно защита им Парижской коммуны — давала замечательные образцы пролетарской солидарности, пролетарского интернационализма.

6. Значительное влияние оказал I Интернационал на развитие революционного и рабочего движения в России. Еще в начале 1870 г. в Женеве образовалась русская секция I Интернационала во главе с Н. Утинским, А. Трусовым и Я. Нестеровым — последователями Н. Т. Чернышевского. В письме к К. Марксу они сообщили о своем намерении «окачать всемирную энергичную помощь английскому пропаганде принципов Интернационала среди русских рабочих и объединить их во имя этих принципов» и просили К. Маркса лично представить русскую секцию в Интернационале. К. Маркс ответил: «Я с удовольствием принимаю почетную обязанность, которую вы мне предлагаете, быть вашим представителем при Главном Совете» (Переписка К. Маркса и Ф. Энгельса с русскими политическими деятелями, Госполитиздат, 1951 г., стр. 36, 38).

К. Маркс и Ф. Энгельс придавали большое значение развитию революционного движения в России. Связи передовых людей тогдашней России с I Интернационалом не ограничивались деятельностью его русской секции. Идеи марксизма по многим каналам проникали в Россию и оказывали сильное влияние на передовых русских людей, на революционное движение. Устав «Южнороссийского союза рабочих» был составлен под влиянием «Временного устава Международного Товарищества Рабочих» и устава «Международной ассоциации рабочих» Центральной Женевской секции I Интернационала. Программа «Северного союза русских рабочих» подчеркивала, что этот Союз по своим задачам близок к «социально-демократической партии Запада».

Революционеры России были достойными участниками освободительного движения, у истоков которого стояло Международное Товарищество Рабочих.

И много лет спустя основатель нашей партии и Советского государства В. И. Ленин, развивая теорию научного коммунизма, учение о стратегии и тактике классовой борьбы пролетариата в новых условиях, постоянно обращался к замечательному историческому опыту революционной борьбы I Интернационала.

7. Первый Интернационал, отмечал В. И. Ленин, «кончил свою историческую роль, уступив место эпохе неизмеримо более крупного роста рабочего движения во всех странах мира, именно эпохе роста его ширь, создания массовых социалистических рабочих партий на базе отдельных национальных государств» (т. 26, стр. 50).

Но революционные традиции I Интернационала оказали огромное влияние на все дальнейшее развитие международного революционного рабочего движения. Эти традиции складывались и в деятельности II Интернационала в тот период, который в основном связан с именем Ф. Энгельса. Именно в этот период социал-демократические партии, руководимые выдающимися деятелями рабочего движения, накопили большой опыт организации масс и политической борьбы, использовали легальных возможности. Трудящиеся выжили и предприниматели и буржуазные правительства немало политических и экономических уступок. Успехи в классовой борьбе укрепляли веру рабочих в свои силы. Вместе с тем носители буржуазных и мелкобуржуазных взглядов в рядах рабочего движения, ссылаясь на вынужденные уступки предпринимателей, стали усиленно насаждать ревизионистские иллюзии о возможности «трансформации» эксплуататорского капиталистического строя.

После смерти Ф. Энгельса руководство II Интернационалом постепенно захватили правопортунистические элементы. Они стали вытравлять из программных документов Интернационала революционное содержание. Ревизионисты и реформисты, возродив теорию мелкобуржуазного социализма, нападали на марксизм со справа, то «слева». На защиту марксизма и выводов Генеральных съездов I Интернационала, основанная В. И. Лениным партия рабочего класса возникла на гранитном фундаменте марксистской теории, проверенной всемирной практикой классовой борьбы. Образование в России большевистской партии — партии нового типа сыграло огромную роль в развитии международного рабочего движения.

История ленинской партии содержит богатейший опыт осуществления принципов марксизма-ленинизма в ходе трех революций и их подготовки.

Всемирно-историческое значение имеет опыт борьбы большевиков против различных форм оппортунизма. Большевики во главе с В. И. Лениным идейно разгромили ревизионизм в России, сыграли большую роль в его разоблачении на международной арене. Одновременно они также неустанно боролись и против «левого» оппортунизма, против всех проявлений мелкобуржуазной ультраревольционности. Ленинизм вскрыл беспоследовательность, неустойчивость и фальшь таковой революционности, ее авантюристскую сущность, ее вредность для дела коммунизма.

8. С начала первой мировой войны правые руководители социал-демократических партий II Интернационала, давшие себя сбить в болото реформизма, полностью предали дело рабочего класса, изменили великим принципам пролетарской солидарности, встав на позиции поддержки своей буржуазной империалистической войны. II Интернационал, из-за перехода его лидеров на позиции социал-шовинизма, потерял позорный и распался. Последовательное интернационалистское положение в вопросе о войне заняли партии большевиков во главе с В. И. Лениным и некоторые группы интернационалистов из рабочих партий Болгарии, Германии, Голландии и других стран. В. И. Ленин обратился к революционным элементам в социал-демократических партиях с призывом создать новый Интернационал, на нес оппортунистам сокрушительный удар, разоблачил центризм как скриту форму социал-шовинизма, заложил основы III Коммунистического Интернационала.

Коммунистический Интернационал был создан в 1919 г. в условиях, когда социалистическая революция победила в России, когда под воздействием могучих идей Октября мировое революционное движение находилось в волнующем подъеме. «Третий Интернационал», — говорил В. И. Ленин, — «воспринял плоды работ II Интернационала, отсек его оппортунистическую, социал-шовинистскую, буржуазную и мелкобуржуазную, скверную и начал осуществлять диктатуру пролетариата» (т. 38, стр. 303).

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эру в истории человечества — эру трущобы капитализма, торжества социализма и коммунизма. Совершенная рабочим классом, трудящимися массами России под руководством партии большевиков во главе с В. И. Лениным, Октябрьская революция стала образцом осуществления на практике теории научного коммунизма, идеалов I Интернационала. Впервые в истории на территории огромной страны была свергнута власть буржуазии и установлена диктатура пролетариата в форме Советской власти. Социалистическая революция в России расколола прежде единый капиталистический мир на два мира — капитализм и социализм, положила тем самым начало образованию мировой социалистической системы. Именно на опыте революционной борьбы и созидательных усилий советского народа и нашей партии прошло всестороннюю историческую проверку марксистско-ленинское учение о социалистической революции и диктатуре пролетариата, о путях и закономерностях строительства нового общества.

Октябрьская революция оказала огромное влияние на развитие мирового рабочего, демократического и национально-освободительного движения. Произошел коренной поворот во всемирной истории человечества, в его освободительном движении, в сознании и идеологии широких трудящихся масс.

9. III Коммунистический Интернационал, создание которого неразрывно связано с именем В. И. Ленина, явился преемником и продолжателем славных революционных традиций I Интернационала. В момент, когда был создан Коминтерн, многие коммунистические партии еще только складывались. Его выдающаяся заслуга состоит в том, что он слепил из различных стран под знаменем марксизма-ленинизма. Коминтерн был подлинно всемирной организацией: его деятельность впервые в истории международного рабочего движения вышла за пределы Европы и Америки, распространившись на Азию и Африку. Коминтерн разработал многие важные теоретические вопросы рабочего движения в новых исторических условиях, серьезно помог распространению идей коммунизма в массах, воспитал целую плеяду новых рабочих лидеров, стойких марксистов-ленинцев. Под руководством В. И. Ленина Коминтерн продолжил непримиримую борьбу марксистов на два фронта — с правым оппортунизмом и с «левым» мелкобуржуазной революционностью. В ходе этой борьбы создавались и укреплялись коммунистические партии, порвавшие с оппортунизмом.

Верность революционному духу марксизма была главной особенностью Коминтерна, резко отличающей его от реформистских Социалистического рабочего Интернационала и примыкавшего к нему Амстердамского Интернационала профсоюзов.

Деятельность Коминтерна после смерти В. И. Ленина не была свободна от серьезных недостатков, а иногда и от ошибок субъективного характера. Отрицательно сказалось и влияние культа личности Сталина. Но эти ошибки и слабости не могут перечеркнуть исторических заслуг Коминтерна в мобилизации сил международного пролетариата на борьбу за социализм и мир. В момент, когда над миром начали собираться тучи второй мировой войны, Коминтерн на своем VII Конгрессе (1935 г.) определил эффективную тактику борьбы рабочего класса против фашизма и войны, выдвинул действенную программу сплочения всех демократических, миролюбивых сил. Опираясь на решения VII Конгресса, коммунистические партии выступили инициаторами движения за единый пролетарский фронт, за единый антифашистский фронт, за усиление поддержки национально-освободительного движения народов колониальных и зависимых стран. Линия Коминтерна нашла свое яркое выражение в борьбе с империалистической агрессией против народов Эфиопии, Испании, Китая, Австрии, Албании, Чехословакии.

Если вторая мировая война все же разразилась, то историческую ответственность за это, наряду с империалистическими кругами, несет те правосоциалистические лидеры, которые даже перед лицом смертельной опасности для их народов предлагали принять руку, протянутую коммунистами, отвергли предлагавшие им единство действий против фашизма и войны. Что касается коммунистов, то именно они стали организаторами, вдохновителями и руководителями борьбы народных масс против фашизма и его человекоуничижительной идеологии, против захватнической политики германского, японского и итальянского империализма. Коммунисты разоблачали политику поощрения фашистской агрессии, проводившуюся английскими, французскими и американскими империалистами.

Многие миллионы сынов и дочерей великой армии коммунистов, в первых рядах которой шли коммунисты Советского Союза, беззаветно сражались с фашистскими ордами и добились победы. Сотни тысяч коммунистов погибли на полях войны и в фашистских застенках, чтобы отвратить от грядущих поколений возможность стать жертвой на основе великих принципов независимости, демократии, мира и дружбы народов социализма.

Как известно, в 1943 году, с общего согласия входивших в него партий, Коммунистический Интернационал заявил о своем роспуске. К этому решению он уже сыграл свою историческую роль. Под его руководством сложились, выросли и окрепли, приобрели марксистско-ленинскую закалку десятки коммунистических партий. К тому же равнообразные условия деятельности и обстановки мировой войны делали чрезвычайно сложным руководством ими на едином центре.

В последующие годы коммунистическое движение во всем мире не только не пошло на убыль, но стало еще более авторитетным и массовым. В изменившихся исторических условиях после второй мировой войны международное коммунистическое движение выработало новые равнообразные формы взаимоотношений между партиями и обмена опытом: двусторонние, многосторонние и региональные встречи и совещания, а также такую важную форму коллективного обсуждения актуальных проблем мирового развития и выработки общего курса марксистско-ленинских партий, как международные форумы коммунистов.

10. Разгром фашизма во второй мировой войне, победа социалистической революции в ряде стран, могучий рост национально-освободительного движения, подъем борьбы рабочего класса привели к тому, что мировая обстановка изменилась в корне. Социализм вышел за рамки одной страны и превратился в могущественную мировую систему — такой главный итог наступательного развития общества в нашу эпоху. Второй по своему историческому значению результат мирового развития — крах колониальной системы.

Все это привело к дальнейшему резкому ослаблению капитализма, новому обострению его общего кризиса. Возникла настоятельная необходимость дальнейшего развития марксистско-ленинской теории, обобщения опыта революционной борьбы, разработки стратегии и тактики рабочего движения с учетом перемен в международной обстановке.

На заседаниях представителей коммунистических и рабочих партий в 1957 и 1960 гг. были коллективно разработаны программные документы — Декларация и Заявления, в которых с позиций творческого марксизма-ленинизма дан ответ на важнейшие вопросы современности, определена генеральная линия, стратегия и тактика мирового коммунистического и рабочего движения. По общему признанию братских партий, большую роль в решении этих задач сыграл XX съезд КПСС, который, опираясь на теорию марксизма-ленинизма и обогащая ее, по-новому поставил и решил ряд коренных принципиальных вопросов внутреннего и международного развития. «Исторические решения XX съезда КПСС», — говорится в Заявлении коммунистических партий 1960 г., — «имеют не только великое значение для КПСС и коммунистического строительства в СССР, но и положили начало новому этапу в международном коммунистическом движении».

(Окончание на 3й стр.)

(Окончание).

способствовали его дальнейшему развитию на основе марксизма-ленинизма».

В Программе КПСС, решенная XXII съезда партии обобщенные вопросы строительства коммунизма, актуальные проблемы мирового рабочего и национально-освободительного движения. Программа КПСС суммировала опыт борьбы за социализм и коммунизм, впервые в истории марксизма-ленинизма дает развернутую характеристику конкретных путей перехода от социализма к коммунизму. Развитие в Программе КПСС положения получили широкую поддержку братьев марксизма-ленинизма.

В творческое развитие революционной теории вносят свой вклад все марксистско-ленинские партии. Коммунистические и рабочие партии социалистических стран накопили большой и разносторонний опыт строительства социализма, разработали наиболее соответствующие их условиям пути создания социалистической экономики, методы индустриализации, социалистического переустройства сельского хозяйства, формы государственного устройства, развития социалистической культуры.

ВЕЛИКИЕ РЕВОЛЮЦИОННЫЕ СИЛЫ СОВРЕМЕННОСТИ

Исторические победы международного коммунистического движения, претворяющего в жизнь принципы пролетарского интернационализма, сыграли решающую роль в создании на качественно новых условиях мирового развития, когда главное содержание, главное направление и главные особенности этого развития стали определять мировая социалистическая система, силы, борющиеся против империализма, за социалистическое переустройство общества.

11. С победой Великой Октябрьской социалистической революции и установлением диктатуры пролетариата в России перед рабочим классом и всеми трудящимися нашей страны встала небывалая по своему содержанию и сложности задача — построение первого в мире социалистического общества.

Под руководством Коммунистической партии советский народ первым пошел по неизведанному пути строительства социализма. Эта героическая, беспримерная в истории борьба потребовала колоссальных усилий. Первым прокладывая путь к социализму и коммунизму, не имея перед собой практического образца в строительстве нового общества, Советский Союз познал не только радость крупных успехов и побед, но и горечь неудач и ошибок.

Многие трудности, которые испытывала наша партия и наша страна в процессе строительства социализма, были связаны с кумуляцией трудностей. Кумуляцией трудностей называли урон интересам социализма, порождая много недостатков. Несмотря на то, что трудящиеся Советского Союза и в тот период добились выдающихся успехов, КПСС решительно осудила на XX съезде чуждый природе социализма и марксизма-ленинизму культ личности, восстановила и развила ленинские принципы и нормы партийной, государственной и общественной жизни, открыла широкий простор творческим силам народа, завершившему строительство социализма и приступившему к развернутому строительству коммунизма.

Полная и окончательная победа социализма в СССР — главный итог деятельности ленинской партии и советского народа.

Всемирно-историческое значение этой победы состоит в том, что:

- в сфере политической впервые утвердился принципиально новый тип государства — социалистическое государство, высший тип демократии — социалистическая демократия;
- в сфере экономической — впервые ликвидирована частная собственность на средства производства — основа капиталистической эксплуатации; общественная собственность стала безраздельно господствующей формой собственности; в стране была создана материальная база социализма, обеспечены условия строительства материально-технической базы коммунизма; коренным образом улучшилось благосостояние советского народа;
- в социальной области впервые осуществлена вековая мечта трудящихся — уничтожены все виды угнетения человека человеком, создано общество без антагонистических классов, обеспечены социальные права трудящихся;
- в области идеологической — марксизм-ленинизм стал мировоззрением советского народа, сформировалось качественно новое социалистическое сознание и мораль, создана социалистическая культура.

Огромное значение имело разрешение в Советском Союзе национального вопроса. На примере нашей страны было практически доказано, что только социализм открывает возможности для ликвидации всех форм национальной изоляции, что рабочий класс является единственной силой, способной обеспечить сотрудничество, братское сотрудничество различных национальностей, добиться полного расцвета наций.

Полная и окончательная победа социализма обеспечила переход Советского Союза к развернутому строительству коммунизма. Построение коммунистического общества превращает в задачу — создание материально-технической базы коммунизма, формирование общественных коммунистических отношений, воспитание нового человека. КПСС отстаивает свои силы и энергию осуществлению конечной цели марксизма-ленинизма — построению коммунизма.

В период развернутого строительства коммунизма, как и в период социалистического строительства, ведущая роль принадлежит рабочему классу — наиболее передовому, самому организованному классу советского общества.

Программа построения коммунизма в СССР играет большую роль мобилизующую не только для советского народа, но и для всех революционных сил современности. Претворение этой программы в жизнь воочию показывает трудящимся всего мира, что коммунизм из вековой мечты стал обществом, создаваемым на одной шестой части земного шара, реальной перспективой для народов других стран.

Коммунистическое строительство в СССР, строительство коммунизма в других странах социалистической системы — это единый процесс преобразования общества на принципах научного коммунизма.

12. Образование мировой системы социализма — основное направление международного рабочего движения, величайший триумф марксизма-ленинизма. События гениального ленинского предвидения о превращении социализма в силу, способную иметь решающее влияние на всю мировую политику» (т. 41, стр. 165).

Экономическое соревнование и политическая борьба двух мировых систем — социалистической и капиталистической — является стержнем современного мирового развития. В этой борьбе социализм отвоёвывает у капитализма одну позицию за другой. Социализм серьезно потеснил капитализм в решающей сфере деятельности человечества — в сфере материального производства. В области международной политики социализм не раз срывал агрессивные замыслы империализма, предотвращая развязывание новой мировой войны, препятствуя империалистическому экспорту контрреволюции. Борьба социализма и капитализма пронизывает собой всю международную жизнь — мировую экономику, политику и идеологию.

Главное свое воздействие на мировую революцию, на международное развитие социалистические страны, как это предвидел В. И. Ленин, оказывают своими хозяйственными успехами. В успешном выполнении программы построения коммунизма в Советском Союзе, в завершении строительства социализма в странах социалистической системы заинтересованы все народы, которые еще ведут борьбу за уничтожение капитализма или за свое освобождение от национального гнета империализма.

Строительство социализма и коммунизма укрепляет мировую социалистическую систему, как базу международного рабочего движения, рабочего и национально-освободительного движения. Сила примера строителей нового общества, которую говорил В. И. Ленин, стала важным фактором прогрессивного развития человечества. Борьба рабочего класса за рубежом, демократические и национально-освободительные движения не достигли бы таких успехов и такого размаха, если бы они не опирались на крепнущую мировую систему социализма.

Жизнь подтвердила необходимость теснейшего союза отсталых и капиталистических стран, объединения их усилий как в совместной борьбе против империализма, так и в строительстве социализма и коммунизма. В. И. Ленин прозорливо предупреждал, что борьба с наиболее законными междоусобицами национальными предрассудками особенно выдвигает на первый план с превращением социализма в интернациональную силу (т. 41, стр. 165).

Образование мировой социалистической системы требует распространения принципов интернационализма, которые ранее были нормой взаимоотношений между различными отраслями рабочего движения, также на взаимоотношения между социалистическими государствами. Эти отношения не могут черпываться только принципами полного равноправия, ува-

туры. Коммунистические и рабочие партии развитых капиталистических стран имеют большой опыт борьбы за объединение вокруг коммунистических широких слоев трудящихся, за создание антиимпериалистического фронта, за единство революционных действий народов всех стран. Коммунистические и рабочие партии молодых национальных государств обогатились опытом борьбы за подлинную национальную независимость и освобождение от колониализма и всех форм неоколониализма, за создание национальной экономики, за объединение всех демократических сил своих стран, за победу некапиталистического пути развития.

Разрабатывая и осуществляя генеральную линию мирового коммунистического движения, марксистско-ленинские партии приводят свою стратегию и тактику в соответствие с изменяющейся действительностью, исходя из учета конкретных особенностей внешнего этапа мирового развития.

Современное коммунистическое движение, творчески развивающее революционную теорию и принципы I Интернационала, является подлинным преемником и продолжателем дела Международного Товарищества Рабочих, его революционных принципов и традиций.

жества территориальной целостности, государственной независимости и суверенитета, невмешательства во внутренние дела друг друга, хотя и предполагает наиболее полное и последовательное осуществление этих принципов. Они предполагают также братскую взаимопомощь и тесное сотрудничество социалистических государств.

Советские люди видят свой интернациональный долг в том, чтобы укреплять и развивать мощь своей страны, строя коммунизм, оказывать всестороннюю помощь братьям по классу, поднимаясь на борьбу против угнетателей. Мощество Советского Союза — главная преграда на пути империалистической агрессии против социалистических государств и освободившихся от колониального гнета стран, на пути развязывания мировой войны. Активные и решительные действия Советского Союза не раз вынуждали империалистов остановить военную агрессию.

Советский Союз и другие социалистические страны оказывают всестороннюю помощь национально-освободительному движению, активно и неуклонно поддерживают борьбу народов против империализма, колониализма и неоколониализма. Они помогают укрепить обороноспособность ряда стран, развитию их национальной экономики, культуры, подготовке кадров. С участием и помощью СССР в этих странах строится около 500 промышленных и других объектов. Свыше 400 объектов сооружаются при участии других европейских социалистических стран.

Строительство социализма и коммунизма, укрепление могущества социалистических стран расширяют их возможности для оказания помощи и поддержки революционным и освободительным движениям. Поэтому коммунистические и рабочие партии социалистических стран считают заботу о росте социалистической экономики своим интернациональным долгом, своим вкладом в развитие мирового революционного процесса.

13. В годы деятельности I Интернационала рабочий класс был повсеместно угнетенным и бесправным. За столетие он вырос в исполнительную силу, которой ныне принадлежит руководящая роль в борьбе народов за социализм и коммунизм, в мировом революционном процессе.

В странах социализма рабочий класс возглавляет борьбу народов за построение нового общества. В капиталистических странах рабочий класс выступает как передовой боец против великой эксплуатации, против империализма, за мир, демократию и социализм. Рабочий класс — самый последовательный боец за национальную независимость народов, за полную ликвидацию позорной системы колониализма. Международный рабочий класс — важнейшая сила борьбы человечества за мир, против военных замыслов империалистов.

Рабочий класс стоит в центре современной эпохи как класс, являющийся самой передовой экономической, политической и идеологической силой, как единственный класс современного общества, имеющий свою экономику, подлинно научную теорию коренного преобразования мира на коммунистических началах, научно разработанную стратегию и тактику социалистической революции.

К. Маркс и Ф. Энгельс сформулировали положение о том, что рабочий класс может осуществить социалистическую революцию как немирным, так и мирным путем.

«Товарищество», — указывал К. Маркс, — не предпринимает определенной формы политических действий; оно только требует, чтобы эти действия были направлены в одной цели... Восстание было бы безумием там, где мирная агитация привела бы к цели более быстрым и верным путем» (т. 17, стр. 635). Основоволожники марксизма-ленинизма, разработавшие теорию вооруженного восстания, вместе с тем не только не отвергали возможность использования парламентских форм борьбы, но, напротив, подчеркивали их важное значение для рабочего класса. «Не следует думать», — говорил К. Маркс, — что иметь в парламентах рабочих — маловажное дело... Правительству нам враждебны; необходимо давать им отпор всеми возможными средствами, которыми мы располагаем. Нам лишь рабочий, проведенный в парламент, — победа над ним, или же выбрать дело настоящих людей» (т. 17, стр. 647). При этом основоположники научного коммунизма подчеркивали, что парламентская борьба рабочего класса может быть успешной только в том случае, если она будет сочетаться с самой широкой массовой внепарламентской борьбой.

Марксистско-ленинские партии проводят линию на овладение рабочим классом всеми формами борьбы — мирными и немирными, парламентскими и внепарламентскими, учет его готовности к самой быстрой и неожиданной смене форм борьбы.

Новое соотношение сил на мировой арене, характерное для современной обстановки, значительно расширяет возможности для рабочего класса ряда капиталистических стран завоевать без гражданской войны государственную власть, превратить парламент в орудие, служащее трудовому народу, и обеспечить переход основных средств производства в руки народа. В то же время, в условиях, когда эксплуататорские классы прибегают к насилию над народом, необходимо иметь в виду и другую возможность — немирного перехода к социализму. Как подчеркивается в документах международного коммунистического движения, в каждой отдельной стране реальная возможность того или иного способа перехода к социализму определяется конкретными историческими условиями.

14. Марксизм-ленинизм учит, что составной частью борьбы за социализм является борьба за демократию. В I Интернационале «левые» оппортунисты утверждали, что борьба за демократию — за социальные права и свободы трудящихся — представляет собой «предательство» революционной «сговор с буржуазией». Высмеивая подобных «революционеров», проповедовавших «воздержанье» от борьбы за демократию под тем предлогом, что это «равнозначно признанию существующего порядка», Ф. Энгельс говорил: «но если те средства, которые нам дает существующий порядок, мы используем для борьбы против него, то разве это признание?» «Политические свободы, право собраний и союзов, свобода печати — вот наше оружие; разве мы можем сложить руки и воздерживаться от политики, если эти оружие хотят у нас отнять? Говорят, что вялое политическое действие равнозначно признанию существующего порядка. Но раз этот порядок дает в наши руки средства для борьбы против него, то использование этих средств не означает признания существующего порядка» (т. 17, стр. 417, 422).

Рабочему классу вовсе не безразлично, в каких условиях ведет он свою классовую борьбу: в условиях реакции или определенных политических свобод, господства монополий или их ограничения, национального гнета или независимости. Именно поэтому коммунистические партии борются за демократию, против засилья монополий, за политические свободы и национальную независимость.

В наше время создается обстановка, когда рабочий класс капиталистических стран при определенных условиях может называть буржуазия осуществление таких мер, которые выходя за пределы обычных реформ, имеют жизненно важное значение для развития его дальнейшей борьбы за социализм, значение для развития рабочего класса направляет против капиталистической системы. Поскольку в ликвидации их всевластия заинтересованы все основные слои общества, появляется возможность соединить все движения, выступающие против гнета финансового капитала, в один могучий антиимпериалистический поток.

Общедемократическая борьба не откладывает социалистическую революцию, а приближает ее. Чем глубже и основательнее демократическое движение, тем больше повышается уровень политической сознательности масс, тем очевиднее становится для них, что только социализм открывает им путь к подлинной свободе, национальной независимости, миру, демократии и благосостоянию.

15. Важной составной частью мирового революционного процесса является национально-освободительное движение. К. Маркс и Ф. Энгельс, I Интернационал воспитывали у рабочего класса непримиримое отношение к национальному гнету. Они считали поддержку борьбы за национальное освобождение, дене наравне с непримиримым долгом рабочих, подчеркивали, что социалистический идеал враждебен всякому угнетению

человека, как социальному, так и национальному, что освобождение угнетенных наций является составной частью борьбы за освобождение пролетариата метрополий. Маркс и Энгельс придавали огромное значение национально-освободительному движению огромного народа. Отношение I Интернационала к освободительной борьбе народа в Ирландии В. И. Ленин назвал величайшим образцом того, «как должен относиться пролетариат угнетающих наций к национальным движениям» (т. 25, стр. 307). Высоко оценили К. Маркс и Ф. Энгельс значение происходивших тогда революционных выступлений народных масс в странах Азии. Они видели в них предзнаменование великих трудных и революционных движений, способных стать союзниками революционного пролетариата в странах Европы.

В эпоху империализма В. И. Ленин развил идеи К. Маркса и Ф. Энгельса по национальному вопросу. Он учил, что классовая борьба пролетариата развитых капиталистических стран за социализм и национально-освободительная борьба народов колоний должны слиться в общую антиимпериалистическую борьбу. Выдвигая К. Марксом и Ф. Энгельсом великий лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» был дополнен В. И. Лениным призывом к объединению мирового пролетариата со всеми угнетенными народами: «Пролетарии и угнетенные народы всех стран, соединяйтесь!»

Силы мирового социализма решающим образом способствуют успехам национально-освободительной борьбы угнетенных народов. За последние два десятилетия национально-освободительные революции смели колониальные режимы более чем в 50 странах. Это великий подвиг народов, находившихся в колониальной зависимости, результат их энергии и героизма.

Без утверждения социализма в значительной части мира не могло бы произойти и крушение колониализма. В свою очередь распад колониальной системы способствует победоносному выходу на историческую арену все новых народов, создает исключительно благоприятные условия для неуклонного роста влияния социалистических идей, учения марксизма-ленинизма.

16. Борьба за свои идеалы, коммунисты придают первоочередное значение сохранению и укреплению мира. Буржуазной политике войны Интернационал противопоставил пролетарскую политику борьбы за мир между народами. К. Маркс указывал, что конгресс Интернационала — это конгресс мира (т. 16, стр. 556). В первом воззвании Международного Товарищества Рабочих по вопросу о франко-прусской войне пророчески говорилось: «в противоположность старому обществу с его экономической нищетой и по-

ЗА УКРЕПЛЕНИЕ ЕДИНСТВА МЕЖДУНАРОДНОГО РАБОЧЕГО КЛАССА И МИРОВОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ

17. Солидарность рабочих всех стран во имя победы над капитализмом — основной завет I Интернационала. «Вспомним», — говорил К. Маркс, — об основном принципе Интернационала: о солидарности. Мы добьемся великой цели, к которой стремимся, если мы прочно укрепим среди всех рабочих во всех странах этот животворный принцип» (т. 18, стр. 155).

Международное Товарищество Рабочих воплотило взаимосвязь политического и организационного единства различных национальных отрядов революционного рабочего класса. В деятельности Интернационала, наряду с некоторыми исторически-прежидшими организационными формами, обусловленными тогдашним этапом в развитии международного рабочего движения, впервые нашли свое выражение важнейшие организационные принципы пролетарского интернационализма. К ним относятся:

- обязательность признания основных принципов Интернационала для всех входящих в него партий;
- обязательность соблюдения принятых в рамках Интернационала решений при подчинении меньшинства воле большинства;
- недопущение в рядах Интернационала фракционной раскольничьей деятельности.

Эти принципы сохраняют значение и в наше время.

Международное революционное рабочее движение по мере своего роста и развития прошло через различные организационные формы. Современное коммунистическое движение не имеет, как это было ранее, руководящего центра. Но оно неизменно как единое целое без определенных организационных принципов, скрепляющих политическую солидарность входящих в него различных национальных отрядов рабочего класса. Нормы взаимоотношений между братскими партиями коллективно разработаны и приняты на Международных Съездах 1937 и 1950 гг. Все коммунистические партии обязаны солидарно соблюдать совместно разработанные ими на своих съездах оценки и выводы об общих задачах борьбы против империализма, за мир, демократию и социализм, решительно защищать единство международного коммунистического движения и не допускать никаких действий, могущих подорвать это единство. Московские Съездания в своих решениях закрепили как принцип независимости и равноправия, так и принцип взаимной поддержки и интернациональной солидарности всех марксистско-ленинских партий. Эти нормы взаимоотношений, которые установили братские партии, отражают преемственную взаимосвязь в организационных принципах современного коммунистического движения и I Интернационала.

Следует заветам К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, представителем всех братских партий, участвовавших в Съезданиях 1960 года, провозгласили: «Забота о постоянном укреплении единства международного коммунистического движения — высший интернациональный долг каждой марксистско-ленинской партии».

К. Маркс и Ф. Энгельс, вырабатывая организационные принципы пролетарского интернационализма, положили образцы решительного отстаивания этих принципов против раскольничьих действий со стороны мелкобуржуазных течений, чуждых пролетарской дисциплине. Борьба против бунтовщиков и раскола была их принятой фракционной деятельностью, они вместе с тем вскрыли некоторые общие черты тактики раскольничества. Характеризуя созданный раскольниками «Альянс социалистической демократии», К. Маркс и Ф. Энгельс писали: «Перед нами общество, ...направляющее свои удары не против существующих правительств, а против тех революционеров, которые не приемлют его лог и руководств... оно вытирает в ряды международной организации рабочего класса и пытается сначала захватить руководство ею, а когда этот план не удается, стремится ее дезорганизовать. Это общество нагло подменяет своей сепаратной программой и своими ограниченными идеями широкую программу и великие стремления настоящего Товарищества: оно организует внутри открытые существующих секций Интернационала свои маленькие тайные секции, которые повсюду одним директивом... в своих газетах оно открыто обрушивается на всех, кто отказывается подчиняться его воле; и, по его собственным словам, разжигает открытую войну в наших рядах» (т. 18, стр. 329).

В настоящее время главными противниками единства мирового революционного движения выступили китайские руководители. Они во многом воспроизводят тактические установки и раскольничьи методы врагов марксизма, действовавших внутри I Интернационала. Натолкнувшись на не-

литическим безумием нарождается новое общество, международным принципом которого будет — мир, ибо у каждого народа будет один и тот же властелин — труд» (т. 17, стр. 5). В Учредительном Манифесте I Интернационала борьба за мир была провозглашена частью «общей борьбы за освобождение рабочего класса» (т. 16, стр. 11).

В наше время борьба за мир стала важнейшим условием борьбы за социализм и коммунизм, неотъемлемой исторической задачей рабочего класса, сплачивающего вокруг себя все миролюбивые силы.

Необходимость защиты мира диктуется объективными интересами социалистических стран, интересами международно-го рабочего класса, национально-освободительного движения. Мировая война с применением современного оружия массового уничтожения принесла бы неисчислимые бедствия человечеству, отбросила бы его далеко назад. Последовательное осуществление политики мира и мирного существования укрепляет позиции мировой социалистической системы, способствует росту ее экономического могущества, международного авторитета и влияния в народных массах, создает ей благоприятные внешнеполитические возможности в соревновании с капитализмом. Курсы на мирное существование государств с различным общественным строем облегчают деятельность коммунистических партий и других прогрессивных организаций в капиталистических странах, способствуют успехам национально-освободительного движения. Значение мирного существования тем больше, что империализм связал себя, свою экономику, политику и идеологию с войной и ее подготовкой.

Огромное принципиальное и практическое значение имеют выводы мирового коммунистического движения о возможности предотвращения мировой войны до полной победы социализма на земле, при сохранении капитализма в части мира. Эти выводы опираются на анализ современного мирового развития, они направлены на воплощение в жизнь научного предвидения К. Маркса и Ф. Энгельса, идей I Интернационала, в документах которого прямо говорится, что «объединение рабочего класса разных стран в конечном счете должно сделать войны между народами невозможными» (т. 16, стр. 556).

В наши дни впервые в истории сложилась реальная возможность предотвращения, а по мере дальнейшего роста сил социализма и вообще исключить мировую войну из жизни общества.

Ворьба коммунистов за мир имеет величайшее историческое значение. Ею смысл заключается в том, чтобы спасти человечество, чтобы пресечь попытки империализма с помощью мировой термоядерной войны воспрепятствовать переходу народов от капитализма к социализму и коммунизму.

преодолимы преграды в стремлении подчинить своему руководству мировое коммунистическое движение, пенкиские делегаты отбросили «благородные» намерения. Под прикрытием громких антиимпериалистических фраз свой главный удар они направили не против империализма, а против не согласных с ними КПСС и братских коммунистических партий, объявив им открытую идеологическую войну.

Выводом и оценкам марксистско-ленинских партий по важнейшим принципиальным вопросам нашей эпохи современные раскольники противопоставили свою особую фракционную платформу. Отказываясь от обычных для коммунистов форм товарищеской дискуссии и обмена мнениями, китайские руководители пытаются «отлучить» от марксизма-ленинизма одну коммунистическую партию за другой, обрушивая мутные потоки лжи и клеветы на Коммунистическую партию Советского Союза. Китайские руководители инспирируют создание антипартийных, раскольничьих групп во многих странах. Эти группы состоят из отщепенцев, ренегатов и переверженцев, неустойчивых элементов, выгнанных из коммунистических партий за пропаганду антимарксистских взглядов и фракционную деятельность.

Таким образом не только в своей особой политической концепции, но и в методах ее проведения, в стремлении к созданию фракционных блоков китайские руководители идут по стопам всех врагов единства рабочего движения от раскольников прошлого века до троцкистов.

Открыто посягая на единство международного коммунистического движения и мировой социалистической системы, китайские руководители пытаются «теоретически» обосновать свою раскольничью деятельность. Они утверждают, что процесс роста в природе и обществе происходит путем раздвоения и отпочкования и, следовательно, раскол коммунистического движения является к его росту. Это — грубейшее извращение материалистической диалектики. Не путем извращения «благородных» расколов, как это утверждают китайские «руководители», развивалось мировое коммунистическое движение. Оно шло вперед путем сплочения всех подлинных марксистско-ленинцев, коллорит и отбрасывая раскольников, отвергая философию раскола, высоко подняв знамя единства на основе принципов революционного марксизма.

18. В международном коммунистическом движении и в мировой социалистической системе нет объективных причин для непримиримых разногласий. При правильной марксистско-ленинской политике партий имеются все возможности для устранения возникающих расхождений во мнениях путем товарищеских дискуссий и консультаций, укрепления дружественных отношений на основе принципов пролетарского интернационализма.

Серьезные разногласия в международном коммунистическом движении возникли в связи с тем, что руководство Коммунистической партии Китая встало на путь ревизионистско-ленинских позиций, отступило от принципов пролетарского интернационализма.

Решительно отстаивая марксизм-ленинизм, генеральную линию, выраженную в Декларации и Заявлении, КПСС вместе с тем проявляет максимум выдержки, максимум заботы об укреплении единства коммунистических рядов. Она держит линию не на раскол, а на сплочение коммунистического движения. Эта линия пользуется поддержкой подавляющего большинства коммунистических и рабочих партий, осознающих свою ответственность за судьбы мировой социалистической системы и международного коммунистического движения.

В настоящее время большую актуальность приобрел вопрос о союзе Международного товарищества коммунистических и рабочих партий. Международное товарищество в современных условиях — наиболее целесообразная форма коллективного обсуждения и решения насущных задач революционной борьбы, наиболее эффективный путь к укреплению сплоченности братских партий, к успешному преодолению возникающих перед ними трудностей.

Настойчиво преодолевая трудности на своем пути, мировое коммунистическое движение и впредь будет расти как самая влиятельная политическая сила современности. «Для нас», — говорил Н. С. Хрущев, — священ завет великого Ленина: идти вперед, крепко взявшись за руки. Единство наших рядов удесятерит силы коммунизма. Сплоченность, сплоченность и еще раз сплоченность — таков закон международного коммунистического движения».

организацию» (К. Маркс и Ф. Энгельс. Избранные письма, стр. 402—403).

Следуя этим заветам, марксисты-ленинцы выступают за установление сотрудничества с социалистическими партиями как в борьбе за улучшение жизненных условий трудящихся, расширение и сохранение их демократических прав, завоевание и защиту национальной независимости, за мир между народами, так и в борьбе за завоевание власти и построение социализма. Они выступают за укрепление сотрудничества с революционными демократами в освобождающихся и социальном гнета стран, борющимися за национальное и социальное возрождение. Они обращаются с призывом ко всем людям доброй воли во всем мире сплотиться во имя того, чтобы обеспечить прочный мир на земле.

Современный мир переживает эпоху великого революционного изменения общества. Ворьба против империализма, за победу дела мира, социализма и коммунизма, борьба, которая по существу охватывает все человечество, приносит великому интернациональному учению марксизма-ленинизма новые и новые победы.

Коммунистические партии — авангард мирового революционного процесса. Возглавляя борьбу за революционное преобразование мира, марксистско-ленинские партии доказали на практике великую жизненную силу неопобеждающего учения научного коммунизма, свою преданность великим идеям пролетарского интернационализма.

Верные марксизму-ленинизму, верные революционным традициям I Интернационала, Коммунистическая партия Советского Союза, братские коммунистические партии других стран идут по пути, указанному Марксом, Энгельсом, Лениным к победе социализма и коммунизма во всем мире.

